

Отзыв на автореферат диссертации Бергман Анастасии Владимировны на тему «Историко-архитектурная среда казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области»

на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности

2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Диссертационное исследование Бергман Анастасии Владимировны посвящено важной проблеме – сохранению и развитию историко-архитектурной среды казачьих станиц, которые являются малыми историческими поселениями Ростовской области и уникальными элементами пространственной структуры Российской Федерации. Актуальность темы исследования подтверждается не только обращением к данной проблематике выдающихся представителей профессионального сообщества архитекторов-реставраторов, но и высокой степенью заинтересованности государства в решении данной проблемы. Так, в 2001 г. правительством РФ была поддержана инициатива Госстроя России по разработке первой федеральной целевой программы «Сохранение и развитие архитектуры исторических городов (2002-2010 годы)» (Постановление о ее утверждении от 26.11.2001г, № 815), основными целями которой были не только сохранение, воссоздание и совершенствование архитектурной среды и всего облика исторических городов, как важнейшего компонента национального культурного достояния России, но и обеспечение благоприятных предпосылок для улучшения функционирования исторических городов, создания комфортных условий проживания.

Сложность и многокомпонентность данной проблемы потребовало продолжения поиска путей ее решения посредством создания и реализации «Концепции по развитию исторических поселений, поддержке и популяризации культурных и туристских возможностей, развитию экономики культурного наследия на период до 2030 года». Основной фокус внимания «Концепции» сосредоточен на малых исторических поселениях, выступающих в качестве новых драйверов развития экономики, туризма и сохранения архитектурного наследия. Не менее важным аспектом, подчеркивающим актуальность проведенного исследования, является заинтересованность региона в содействии и развитии культурной идентичности

региона, где сформировалась уникальная, нигде в мире не существовавшая и не существующая такая «общность» как казачество, посредством создания и реализации государственной программы «Поддержка казачьих обществ Ростовской области» (2019-2030 гг.). Все это говорит о том, что выбранный автором вектор исследования в долгосрочной перспективе отвечает современным вызовам и задачам, поставленным в области сохранения архитектурного наследия России и изучаемого региона, в частности.

В вводной части исследования приведена широкая база научных трудов и источников, сгруппированных автором в 3 блока - фундаментальные и прикладные исследования по теории архитектуры, блок трудов, посвященный сохранению историко-культурного и архитектурного наследия, и региональные историко-архитектурные научные труды.

Предмет и объект исследования взаимосвязаны и логически продолжают заданную автором цель работы, заключающуюся в разработке модели регенерации историко-культурного каркаса казачьих станиц на прибрежной территории реки Дон в границах Ростовской области.

Полученная научная новизна в итоге исследования коррелируется с поставленными задачами. Структура работы с методической точки зрения выстроена логично и верно, все необходимые для диссертационного исследования разделы проработаны на профессиональном уровне и имеют высокую степень достоверности.

Диссертация хорошо структурирована с точки зрения рассмотрения иерархии пространственных уровней – от уровня региона до уровня поселения. В первом пункте научной новизны автор, Бергман А.В., определяет каркасную структуру (историко-культурный каркас) на уровне Ростовской области и дает уточнение относительно позиции казачьих станиц в этой структуре. Далее казачьи станицы были классифицированы по типам в зависимости от конфигурации элементов историко-культурного каркаса на уровне поселения. Стоит отметить внимательное отношение автора к архитектурной среде малых исторических поселений – она требует специфического деликатного подхода как с точки зрения аналитики, так и с позиции концептуальных предложений и проектной деятельности. В данном случае автор

корректно дифференцирует станицы по 5 типам внутри одного морфотипа, что свидетельствует о высокой степени осмысления специфики их архитектурной среды. В следующем пункте научной новизны автор представляет приемы регенерации малых исторических поселений с учетом их расположения на прибрежной территории на основании анализа мирового опыта создания и функционирования таких объектов. Также средовой подход представлен автором в части уточнения параметров предметов охраны, учитывающих специфику историко-архитектурной среды казачьих станиц как исторических поселений и достопримечательных мест. Ценностные характеристики для уточнения параметров предмета охраны были выявлены автором при помощи подхода, учитывающего специфику историко-архитектурной среды казачьих станиц – объемно-пространственного сюжета, представляющего соединение материального культурного наследия и нематериального культурного наследия в единую многослойную структуру («дух места»). Применение такого подхода вносит разнообразие в существующую методологическую палитру, применяемую в данной работе.

Основной результат работы Бергман А.В. - модели регенерации историко-культурного каркаса казачьих станиц, соответствующие трем приоритетным типам из авторской классификации. Апробация моделей проведена на четырех станицах (Старочеркасской, Вешенской, Еланской и Раздорской). Эти модели предлагают различные регенерационные мероприятия - корректировка охранного зонирования, восстановление утраченных открытых общественных пространств на прибрежной территории и утраченных связей, охрана выявленных объектов культурного наследия, воссоздание архитектурно-композиционной доминанты. В завершении диссертации даны рекомендации по сохранению историко-архитектурной среды для каждой станицы, а также предложена модель регенерации историко-культурного каркаса Ростовской области, которая в том числе содержит ряд туристических маршрутов, основу которых составляют «точки роста» - казачьи станицы.

Подводя итоги можно сказать, что диссертацию выгодно отличают современный и интересный методологический подход к выявлению ценностных характеристик историко-архитектурной среды казачьих станиц, большой объём введённых в научный

оборот архивных материалов и результатов натурных обследований, а также подтвержденная научная новизна и практическая значимость. Выводы и результаты диссертации получили апробацию на 18 конференциях различного уровня и были внедрены в генеральные планы сельских поселений Ростовской области проектного института ООО "Севкавнииагропром" и лекционный курс кафедры Истории и теории архитектуры СПбГАСУ.

Общая оценка диссертации Бергман А.В. - положительная.

Замечания:

1) В подтверждении актуальности темы диссертационного исследования, соискатель опирается на программу «Концепция по развитию исторических поселений, поддержке и популяризации культурных и туристских возможностей, развитию экономики культурного наследия на период до 2030 года». Однако концепция не установила те ресурсные показатели, опираясь на которые возможно достигнуть развития исторического поселения. Следовало критически проанализировать реализуемую концепцию, в целях упразднения ее несовершенства. Тем не менее, соискатель верно обратил внимание на важность и до настоящего времени практическое отсутствие нормативных документов. В этом контексте ссылка на данную концепцию вполне уместна, т.к. это единственная действующая программа, призванная решить ряд проблем в области сохранения исторических городов России и соискатель фактически попытался ответить на стоящие вопросы и заполнить существующий вакуум.

2) В разделе «заклучение» желательно более подробно раскрыть перспективные направления в области поиска концептуальных подходов к сохранению архитектурного наследия донских станиц иных морфотипов, выходящих за границы исследования.

Важно подчеркнуть, что замечания носят рекомендательный характер, и не снижают ценности полученных результатов. Представленный к рассмотрению автореферат диссертации демонстрирует в целом высокий научный потенциал исследования.

Диссертация Бергман А. В. является завершённым научным трудом, имеет практическую и теоретическую значимость не только для региональных историко-архитектурных исследований, но и для дальнейших исследований архитектуры малых исторических поселений России. Диссертационное исследование «Историко-архитектурная среда казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области» отвечает критериям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор Бергман Анастасия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия (архитектура).

кандидат архитектуры,
Действительный государственный
советник Российской Федерации 3
класса, советник РААСН, чл.-корр.
МААМ, почетный архитектор
России, помощник президента
НОПРИЗ
Тел. +7-962-986-86-51
E-mail: shegal1948@mail.ru

Шевченко Элеонора Арсеновна

«08» сентября 2024 г.

Национальное объединение изыскателей и проектировщиков (НОПРИЗ);
Издательство «Зодчий»

Адреса: 123056, Россия, Москва, 2-я Брестская ул., д.5.
тел. (495) 984-21-34, факс: (495) 984-21-33
E-mail: e.shevchenko@nopriz.ru;

190020, Санкт-Петербург, Лифляндская ул., д.3
тел. (812) 332-42-15;
E-mail: zodchiy21vek@yandex.ru

архитектор
подпись
ства "Зодчий"
Шевченко
кандидат
Э.А. Шевченко
мл. дир. Издатель-
ства "Зодчий"
Е.Н. Арсеновна

